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उपिवषय – भाɷवाद-खؤन



भाɷवाद का खؤनभाɷवाद का खؤन

ωिनिवरोधी आचायɜ के तीन िवकҍ है। अभाववाद, 
 
 
 

ωिनिवरोधी आचायɜ के तीन िवकҍ है। अभाववाद, 
भाɷवाद एवं अिनवɋचनीयवाद। इनमɔ भाɷवाद अЏतम है। वे 
ωिन को ӪतϢɤप से Ӫीकार न करके लʔणा मɔ अϜभुɋɷ 
कहते है। ȭजनका उҗेख ʱϮकार ने мथम काȬरका मɔ 

 
 

 

ωिन को ӪतϢɤप से Ӫीकार न करके लʔणा मɔ अϜभुɋɷ 
कहते है। ȭजनका उҗेख ʱϮकार ने мथम काȬरका मɔ 
‘भाɷमाɨӒमЏ’े से िकया है।  
इस ‘अЏ’े पद से अȭभधावृिͱमातृका के कताɋ मुकुलभ̱, 
भ̱ोζट आिद мमुख आचायɜ का बोध होता हɗ।



भ̌Ϝ ेसेҡत ेपदाथɕन мȭसήतयोͿेʔत ेइित भिɷनाɋम धमɋः, 

 

 

भ̌Ϝ ेसेҡत ेपदाथɕन мȭसήतयोͿेʔत ेइित भिɷनाɋम धमɋः, 
अȭभधयेने सामीлािद।  

 लाʔȭणक अथɋ मɔ ही ωिन का अϜभाɋव होता है, ये 
भाɷवाद का कहना है।

आचायɋ आनϰवधɋन के आनुसार ωिन का लʔणा मɔ  
 

 

भाɷवाद का कहना है।
आचायɋ आनϰवधɋन के आनुसार ωिन का लʔणा मɔ 

अϜभाɋव नही ं हो सकता, इसȭलए мधान ɤप से ωिन का दो भेद 
мӒुत करते ɨए कहते है- 1. अिववȭʔतवा˼ωिन  

   2. िववȭʔताЏपरवा˼ωिन।  
उसमɔ अिववȭʔतवा˼ωिन लʔणामूला तथा 

िववȭʔताЏपरवा˼ωिन अȭभधामूला है। 



वाचक ҡ̜कलʔक

अȭभधा ҡ̜नालʔणा

शю

शिɷ

मुʩाथɋ мतीयमानाथɋмतीयमानाथɋलʙाथɋअथɋ

गौणाथɋ भाɷ



लʔणा

गौणीशुήा

ωिनिवरोधी लʔणावादी आचायɜ के अनुसार ωिन और लʔणा एक 
ही है, वह गौणीɤप लʔणा मɔ अϜभुɋɷ होता है। लʔणा के िवषय 
मɔ सामीл, साɤл, समवाय आिद प̓ सѰϹ िनधाɋȬरत है, िकϜु मɔ सामीл, साɤл, समवाय आिद प̓ सѰϹ िनधाɋȬरत है, िकϜु 
उसमɔ िकसी भी सѰϹ मɔ ωिन और भिɷ मɔ साѻता नही ं िदखता 
है।
पूवɋपȭʔयो ंनɔ ωिन और भिɷ मɔ साѻ तीन мकार स ेिकया हैपूवɋपȭʔयो ंनɔ ωिन और भिɷ मɔ साѻ तीन мकार स ेिकया है

पयाɋय ɠिҷ से उपलʔण ɠिҷ सेलʔण ɠिҷ से



भिɷ πारा ωिन को लȭʔत नही ंिकया जा सकता, ʈोिंक भिɷ को 
ωिन का लʔण मानने मɔ अितҡिа तथा अҡािа दोष होगा। अतः 
आचायɋ आनϰवधɋन कहते हɗ-  

भɸा िबभितɋ नैकΉं ɤपभेदादयं ωिन। 
अितҡाаेरथाҡаेनɋ चासौ लʙते तया॥ 

भिɷ πारा ωिन को लȭʔत नही ंिकया जा सकता, ʈोिंक भिɷ को 
ωिन का लʔण मानने मɔ अितҡिа तथा अҡािа दोष होगा। अतः 
आचायɋ आनϰवधɋन कहते हɗ-  

भɸा िबभितɋ नैकΉं ɤपभेदादयं ωिन। 
अितҡाаेरथाҡаेनɋ चासौ लʙते तया॥ 

Ӫɤप भेद

अितҡाаेरथाҡаेनɋ चासौ लʙते तया॥ 
 
अितҡिа- अलʙे लʔणगमनम्। यथा- गोः ɦिˎΉं लʔणं 
लʙगोवृिͱΉे स΄लʙमिहӊािदवृिͱ। 
केवल लʙमाΆ मɔ रहनेवाला धमɋ ही िनदुɋҷ लʔणा होता है, िकϜु 
लʔणा तो ωिन से ȭभϿ िवषय मɔ भी देखी जाती है, इसȭलए अलʙ 
मɔ भी रहने के कारण ωिन लʔण के ता;यɋ मɔ अितҡिа दोष ӟҷ 
мतीत होता है।

अितҡाаेरथाҡаेनɋ चासौ लʙते तया॥ 
 
अितҡिа- अलʙे लʔणगमनम्। यथा- गोः ɦिˎΉं लʔणं 
लʙगोवृिͱΉे स΄लʙमिहӊािदवृिͱ। 
केवल लʙमाΆ मɔ रहनेवाला धमɋ ही िनदुɋҷ लʔणा होता है, िकϜु 
लʔणा तो ωिन से ȭभϿ िवषय मɔ भी देखी जाती है, इसȭलए अलʙ 
मɔ भी रहने के कारण ωिन लʔण के ता;यɋ मɔ अितҡिа दोष ӟҷ 
мतीत होता है।



पहला उदाहरण- 
पȬरѾानं पीनӒनजघनसˎादभुयत-  

ӒनोमɋφӦाϜः पȬरिमलनमмाл हȬरतम्।  
इदं ҡӒЏासं ҭथभुजलताʔेपबलनैः  

कृशाˎЏाः सϜापं वदित िवȭशनीपΆशयनम्॥ 

पहला उदाहरण- 
पȬरѾानं पीनӒनजघनसˎादभुयत-  

ӒनोमɋφӦाϜः पȬरिमलनमмाл हȬरतम्।  
इदं ҡӒЏासं ҭथभुजलताʔेपबलनैः  

कृशाˎЏाः सϜापं वदित िवȭशनीपΆशयनम्॥ 

ωिन और भिɷ मɔ पाथɋʈ мदȭशɋन करने के ȭलए पाँच उदाहरण мӒुत 
है--
ωिन और भिɷ मɔ पाथɋʈ мदȭशɋन करने के ȭलए पाँच उदाहरण мӒुत 
है--

कृशाˎЏाः सϜापं वदित िवȭशनीपΆशयनम्॥ 
अथɋ- कमȭलनी पΆ से बनी ɨई सागȬरका कȱ यह शҁा पीन 
Ӓन तथा जांघो ं के सѪकɋ  स ेदोनो ंओर मुरझा गयी है, दोनो ं
Ӓनो ंके बीच के भाग का ӟशɋ न होन ेसे बीच का भाग हरा 
है, ȭशȭथल भुजलताओ ंके स̓ालन करन ेके कारण यह शҁा 
अӒ-ҡӒ हो गयी है, इस तरह यह शҁा उस कृशाˎȰ के 
िवरह सϜाप को कह रही है।

कृशाˎЏाः सϜापं वदित िवȭशनीपΆशयनम्॥ 
अथɋ- कमȭलनी पΆ से बनी ɨई सागȬरका कȱ यह शҁा पीन 
Ӓन तथा जांघो ं के सѪकɋ  स ेदोनो ंओर मुरझा गयी है, दोनो ं
Ӓनो ंके बीच के भाग का ӟशɋ न होन ेसे बीच का भाग हरा 
है, ȭशȭथल भुजलताओ ंके स̓ालन करन ेके कारण यह शҁा 
अӒ-ҡӒ हो गयी है, इस तरह यह शҁा उस कृशाˎȰ के 
िवरह सϜाप को कह रही है।



इस ҭोक मɔ ‘वदित’ इस पद को लाʔȭणक सामझा जाता 
है, ʈोिंक अचेतन शҁा का कथन सѴव नही।ं  
ωिन वहाँ होता है, जहाँ वाचक शю न हो। िकϜु, इस 
ҭोक मɔ वाचक शю के कारण ҡ˒ कȱ कुछ झलक माΆ ही 

इस ҭोक मɔ ‘वदित’ इस पद को लाʔȭणक सामझा जाता 
है, ʈोिंक अचेतन शҁा का कथन सѴव नही।ं  
ωिन वहाँ होता है, जहाँ वाचक शю न हो। िकϜु, इस 
ҭोक मɔ वाचक शю के कारण ҡ˒ कȱ कुछ झलक माΆ ही ҭोक मɔ वाचक शю के कारण ҡ˒ कȱ कुछ झलक माΆ ही 
мतीत होती है, उसकȱ रमणीयता नही।ं  
अतः यहाँ ωिन के अभाव मɔ भी लाʔȭणक мयोग होने के 
कारण अितҡिа है। लʙ के अभाव मɔ भी जहाँ लʔण का 
सζाव पाया जाता है, वहाँ अितҡािа होती है। अितҡिа दोष 
होने के कारण भिɷ को ωिन का लʔण नही ंमाना जा सकता। 

ҭोक मɔ वाचक शю के कारण ҡ˒ कȱ कुछ झलक माΆ ही 
мतीत होती है, उसकȱ रमणीयता नही।ं  
अतः यहाँ ωिन के अभाव मɔ भी लाʔȭणक мयोग होने के 
कारण अितҡिа है। लʙ के अभाव मɔ भी जहाँ लʔण का 
सζाव पाया जाता है, वहाँ अितҡािа होती है। अितҡिа दोष 
होने के कारण भिɷ को ωिन का लʔण नही ंमाना जा सकता। 



शतकृΉोऽवɣωते सहӧकृΉҦुѱते। 
िवरѻ पुनारमते िмयोजनो नाȮӒ पुनɣɷम्॥ 

अथɋ- उसी तरह िмयजन का सैकड़ो बार चुѰन करत े है, हजारो ं बार 
आȭलˎन करत े है, ɣक ɣककर बार-बार रमण करते हɗ, िफर भी पुनɣɷ 
नही ंहै, अथाɋत ्उͱरोͱर रसाӪाद ही होता है। 

इस ҭोक मɔ ‘पुनɣɷ’ शю का लाʔȭणक мयोग िकया गया है, ʈोिंक 

दसूरा उदाहरण

नही ंहै, अथाɋत ्उͱरोͱर रसाӪाद ही होता है। 
इस ҭोक मɔ ‘पुनɣɷ’ शю का लाʔȭणक мयोग िकया गया है, ʈोिंक 
यहा ंशю से ही पुनɣɷ ɤप अथɋ мतीत होने पर पुनः पुनɣɷ शю ҡथɋ 
है। पुनɣɷ शю से मुʩाथɋ बाȭधत है, अतएव उसका लाʔȭणक अथɋ 
अनुपादेयता है। 
इस पμ मɔ भी ҡ˒ कȱ мधानता न होने के कारण ωिन नही ंहै, िकϜु 
लʔणा का мयोग है। अतः ωिन का लʔण भिɷ को नही ं माना जा 
सकता, ʈोिंक यहाँ भी भिɷ कȱ अितҡिа है।



कुिपताः мसϿा अवɣिदतवदना िवहसϡः। 
यथा गृहीताӒथा ɪदयं हरȮϜ ӪैȬरणयो मिहला॥ 

अथाɋत्- ӪैȬरणी नाियका कुिपत हो या мसϿ, रोती जैसी हो या हँसती 
ɨई हो, िकसी भी ɤप मɔ देखी जान ेपर युवकजन के मन को अपन ेहाव-
भाव स ेवश मɔ कर लेती है। 

तीसरा उदाहरण-

भाव स ेवश मɔ कर लेती है। 
इस ҭोक मɔ ‘गृिहताः’ एवं ‘हरȮϜ’ दो लाʔȭणक мयोग िकया गया 
है। गृहीता के πारा उपादेयता तथा हरȮϜ के πारा परतϢता ɤप अथɋ 
लȭʔत होता है। 
यहाँ ωिन का अवसर न होन ेपर भी लाʔȭणक мयोग के कारण भिɷ 
कȱ अितҡािа का उदाहरण है।



भायाɋयाः мहारो नवलतया दͱः िмयेँ  Ӓनपҷेृ। 
मृदकुोऽिप दःुसह इव जातो ɪदये सपͻीनाम्॥ 

अथɋ- िмयतम न ेअपनी किनҷ भायाɋ के Ӓन पर नवीन लता से ह҅ा 
सा мहार िकया, िकϜु वह мहार मृद ुहोकर भी सौतो ंके िदल मɔ दःुसह 
होकर लगा। 

चौथा उदाहरण-चौथा उदाहरण-

होकर लगा। 
इस ҭोक मɔ ‘दͱः’ पद लाʔȭणक мयोग है, यहाँ ωिन नही,ं है 
िकϜु लाʔȭणक мयोग के कारण अितҡिа है। 
इसमɔ दͱः पद डुदाञ ् दान े धात ु से ɷ-м΄य होकर ҡु;Ͽ ɨआ। 
ȭजसका अथɋ दान करना। ӪӪΉिनवृिͱपूवɋकं परӪΉो;ादनं दानम् 
अथाɋत ् Ӫ-ӪΉ को ΄ाग करके परӪΉ को әािपत करना, िकϜु, 
इसमɔ दानɤप अथɋ न होकर फलवͷ ɤप अथɋ कȱ мतीित होती है। अतः 
यहाँ भिɷ है, ωिन नही।ं



पराथɕ यः पीडामनुभवित भˎेऽिप मधुरो 
यदीयः सवɕषािमह खलु िवकारोऽлȭभमतः। 
न सѬाаो वृिήं यिद स भषृमʔेΆपिततः 
िकिमʔोदɚषोऽसौ न पुनरगुणया मɣभूवः॥ 

अथाɋत ्जो दसूरो ंके ȭलए पीड़ा का अनुभव करता है, जो टूट जाने पर 

पांचवा उदाहरण-

अथाɋत ्जो दसूरो ंके ȭलए पीड़ा का अनुभव करता है, जो टूट जाने पर 
भी मधुर ही बना रहता है, ȭजसका िवकार भी सबके ȭलए अनुकुल रहता 
है, िकϜु बुरे ʔेΆ मɔ पड़ने के कारण बह यिद नही ंवढ सका, तो इसमɔ 
ʈा ईʔ ुका ही दोष है ? ʈा ये गुणहीन मɣभूिम का दोष नही ंहै ? 



ऐसे ही महापɣुष पʔ मɔ, महान पुɣष परोपकाराथɋ कҷ 
सहन करते है, पराभव मɔ भी मधुर बने रहत ेहɗ, ȭजनका हािन 
भी लोगो ंको अ˴ा लगता हɗ, वे यिद कुसंगित से उϿित नही ं
कर पाते है तो ʈा वह महापɣुष का दोष है ? या कु-संगित कर पाते है तो ʈा वह महापɣुष का दोष है ? या कु-संगित 
का ?



इस ҭोक मɔ अмӒुतмशंसा अलʼार है। 
 
 

 

इस ҭोक मɔ अмӒुतмशंसा अलʼार है। 
इस ҭोक मɔ अनुभवित पद का мयोग महापɣुष पʔ मɔ ठीक है 
िकϜु, ईʔ ुपʔ मɔ अचेतन ईʔ ुका अनुभव सामΟɋ न होने के कारण 
मुʩाथɋ का बाध हो जाता है।  
ईʔपुʔे अनुभवित पद औपचाȬरक мयोग है। लʔणावृिͱ के πारा  ईʔपुʔे अनुभवित पद औपचाȬरक мयोग है। लʔणावृिͱ के πारा 
बाȭधत होकर पी͟मान अथɋ को мकाȭशत करता है। 
अतः यहाँ भी भिɷ है, ωिन नही।ं 
यह ҭोक भी अितҡािа का उदाहरण है। 



इस мकार इन पांच उदाहरणो ं से आचायɋ आनϰवधɋन ने 
 
 
 

इस мकार इन पांच उदाहरणो ंसे आचायɋ आनϰवधɋन ने 
यह ȭसή िकया िक ωिन मɔ भिɷ का अϜभाɋव सѴव है, 
िकϜु भिɷ सѴव होने पर भी ωिन कȱ सͱा नही ंहोती है। 
अतः ωिन को भाɷ कहना अितҡािа दोष है। इसȭलए  अतः ωिन को भाɷ कहना अितҡािа दोष है। इसȭलए 
आनϰवधɋन कहते है-  

उɸाϜरेणाशʈं यͱ˲ाɣΉं мकाशयन्। 
शюो ҡ̜कतां िवѠद् ωЏुɷेिवɋषयी भवेत्॥ 



अथाɋत् ȭजसका мकाशन दसूरी उिɷ के πारा सѴव नही ंहै तथा अथाɋत् ȭजसका мकाशन दसूरी उिɷ के πारा सѴव नही ंहै तथा 
उस चाɣΉ को мकाȭशत करने वाला एवं ҡ̜कता को धारण करने 
वाला शю ωिन शю से कहा जाता है, िकϜु जहाँ दसूरी उिɷ से 
ȭजसका мकाशन सѴव नही ंतथा चाɣता को мकाȭशत करनेवाला 
कोई शю नही ंवहाँ ωिन नही ंहै।

ωिन को जो लोग उपलʔण कहते हɗ, वह भी समीचीन नही ं है, 
 
 
 

ωिन को जो लोग उपलʔण कहत े हɗ, वह भी समीचीन नही ं है, 
ʈोिंक ‘Ӫ बोधकΉ े सती ӪतेरबोधकΉमुपलʔणम्’। उपलʔण को 
आҪय करके ही सभी अलʼार एक ही लʔण मɔ बाȭधत हो सकता था 
िकϜु सभी अलʼारो ंका अलग-अलग लʔण ʈो ं? अतः उपलʔण से 
भी ωिन लʔणा के अϜगɋत है ऐसा नही ंकह सकते हɗ। 

कोई शю नही ंवहाँ ωिन नही ंहै।



अҡािа दोष 
लʙ मɔ लʔण का असंघटन होने स े अҡािа दोष 

होता है। इस мकार स े यिद भिɷ को ωिन का लʔण 
Ӫीकार िकया जाए तो अҡािа दोष होता है। यिद ऐसा Ӫीकार िकया जाए तो अҡािа दोष होता है। यिद ऐसा 
कहा जाय िक Үेत वणɋ गाय का लʔण है, तो अҡािа दोष 
होगा, ʈोिंक पीत, कृӀ आिद वणɋ कȱ गाय भी देखी जाती 
है। ठीक उसी तरह भिɷ को यिद ωिन का लʔण कहा 
जाता है, तो अҡिа दोष होगा, ʈोिंक िववȭʔताЏपरवा˼ 
ωिन मɔ भिɷ का अभाव होता है।



мयोजनवती लʔणा मɔ लʔणा उ;िͱ का कारण है мयोजन (ҡ˒)। 
यिद мयोजन न होता, तो लʔणा भी नही ंहोती। 
अतः мयोजनवती लʔणा को ωिनकाҡ का लʔण Ӫीकार िकया 
जाय तो अҡिа दोष होता ʈोिंक мयोजनवती लʔणा के ȭभϿәल 
पर भी ωिन होता है। पर भी ωिन होता है। 
 

इसी мकार आचायɋ आनϰवधɋन न ेωЏालोक के мथम उμोत 
मɔ भाɷवाद का खؤन िकया है।




